

忆江泽民参观市医化所科技成果展台

我私人相册中有一张一直引以为豪又值得炫耀的照片——我与江泽民的合影，这是我个人生活也是市医化所（本中心前身）历史上与第三代党和国家最高领导人的唯一一张合影。由于照片中我的一侧背景是一整块蓝色展板，另一半则没有，有人见照后总是开玩笑对我说：自己拼接还是PS过的吧。言下之意像我这样一个医化所小百姓怎可能与领袖级人物合影？此时我总会申辩：是真的合影，我还与他讲过话呢！



一个市卫生局直属单位的普通员工怎会与江泽民有合影，究竟是怎么回事呢？原来，1989年那年，我所在的市医化所生化研究室在陶义训教授、室主任徐肇华的带领下，《早早孕诊断的单克隆抗体二点一步酶免疫法》科研项目获国家科学技术进步二等奖及卫生部乙级科学技术成果，作为该课题参与人及推广人，我

代表单位参加了局及市科技成果展览。

记得市级科技成果展览会会场设在上海展览中心（延安中路1000号）。开幕当天，时任上海市市长的江泽民同志与市委、市政府的其他领导前来参观，按常规像展览中心这样拥有楼上楼下、东西两侧的大展览，领导同志可能挑重点看一下，可不知怎的，江泽民同志偏偏来到我们医化所的展台，似乎对我们的成果特别有兴趣。他停住脚步，看了展板及玻璃展示柜上的实物展品，便问起我来：“这早早孕怎么测呀？”，我随手拿起八联塑料小杯条答道：“在小杯条内滴入尿液1滴，保温几分钟倒掉尿液，洗涤一下，再加A与B液，即可观察结果，蓝色为阳性表示可能怀孕，无色为阴性，简便快速”。江泽民同志回过头对陪同一起参观的市科委负责人说了一句英语，随即哈哈大笑起来。在旁的工作人员不失时机地拍下了我向江泽民介绍科技成果的珍贵照片。事后我向这位工作人员要回了这张照片的底片（当时尚无数码相机，为胶卷彩照）。

谁料展览会后不久，江泽民同志赴京任党和国家的“第一把手”。此后又亲见过他一次，那是在1996年第八届全运会的开幕式上，地点在上海八万人体育场，真是事过境迁，再后来也只能在电视上或报纸上经常见到他接见外宾或参加其他活动的形象。但当年江泽民亲切、平易近人的话语及爽朗的笑声令人终身难忘。